决策参考

2024年第6期

2024年6月12日

建强队伍 夯实基础 激活街道人大工作新活力

——姑苏区人大常委会街道工委副主任兼职化配备的实践探索

姑苏区人大常委会

人大街道工委是基层民主政治建设的前沿阵地,是人大工作 向基层延伸和拓展的重要载体。人大街道工委作用发挥的如何, 直接关系到人民代表大会制度在基层的落地落实,关系到全过程 人民民主重大理念在基层的民主实践,关系到依法治国方略在基 层的实施和民主政治建设的进程。

近年来, 姑苏区人大常委会把健全机构、充实队伍作为加强 街道人大工作的前提和基础, 在优化街道工委职能、强化队伍建 设上下功夫,通过配强配优街道工委队伍,进一步激发队伍的动能,真正让基层人大运行实起来、活起来、强起来,不断为基层人大工作高质量发展注入新活力、增添新动力。

一、健全机制,构筑实的保障

建立健全街道人大工作机制和各项制度,是促进街道人大工作规范化、制度化的需要,更是推进街道人大工作的有效途径。区人大常委会在不断加强街道工委力量配备、优化职能上建章立制,形成了兼职化配备街道工委副主任的制度,推动了街道人大工作有章要循,有据可依。

一是规范兼职化配备,进一步增强街道人大工作力量。姑苏区人大常委会下设8个街道工作委员会。每个街道工委设主任1名,委员5-7人,人大秘书1名。除主任为专职外,其他委员和秘书均为兼职。随着新时代对基层人大工作提出的新要求新任务,街道人大的工作任务、工作要求不断提升。以平江街道为例,街道工委保障服务区人大代表52人、议政代表35人,联系省人大代表2人、市人大代表13人。2023年,街道工委每周组织代表开展社区周周行活动,全年共64场次,参加的市、区人大代表182人次。每月组织代表参加社情民意联系日活动,全年共276场次,参加市、区人大代表和议政代表457人次。收到代表通过姑苏人大履职平台提交的民情民意85条,人代会组织街道代表团提交建议24件。组织专题视察调研5次,形成调研报告4篇。对辖区内9个民生实事项目组织代表开展全程监督。新建2个代

表联络站、联系点。举办人大代表讲坛 6 场,组织 15 名代表深入选区向选民述职。这些只是列出数据的工作,还有一些未能用数据表达的工作和任务,街道工委的人手力量相对不足。在省委14 号文件贯彻落实情况专项督查中,省人大也指出了这个普遍存在的问题,并提出了兼职化配备街道工委副主任的整改建议。

姑苏区人大常委会对照整改建议,结合姑苏区实际,研究制定了《街道工作委员会副主任(兼职)任免办法》,按照增加人大街道工委的力量配备的初衷和兼职化配备的原则,每个街道工委配备兼职副主任2名,1名人选从街道综合处处长或党政办主任中产生,另1名人选从街道代表团代表中择优推选产生。《任免办法》报区委同意,经人大常委会审议通过。依据《任免办法》,常委会按照干部任免的程序对8个街道的副主任(兼职)进行了任命,并集中举行了宪法宣誓,颁发了任命书。组织开展新任命人员业务能力专题培训,集中学习《江苏省市辖区、不设区的市人民代表大会常务委员会街道工作委员会工作条例》,就如何做好街道工委工作明确工作职责、规范工作流程,强化兼职副主任开展人大工作的能力和水平。用制度的形式让兼职化配备街道工委副主任的工作更加严肃规范。

二是优化街道工委职能,进一步健全工作运行机制。区人大常委会根据《江苏省市辖区、不设区的市人民代表大会常务委员会街道工作委员会工作条例》修订完善了《姑苏区人大常委会街道工作委员会工作制度》,对人大街道工委的性质、职责、承担

的工作进行了明确,为进一步推动人大街道工委规范履职、提升 履职能力提供了制度保障。在区委关于《加强新时代人大工作和 建设的实施意见》中明确街道工委主任为街道(片区、新城)党 工委委员,明确街道人大工作纳入党建考核的重要内容,为街道 工委更好地开展工作提供了更强的保障。人大街道工委的职能更 清晰、机构更健全,运行更实。

二、严格选人,注入新的活力

习近平总书记对人大干部队伍建设提出了"政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责"20字要求,区人大常委会严格按照要求,以"政治过硬、能力过硬、作风过硬、参政议政能力强"的标准选拔兼职副主任,为街道工委实实在在增强了工作力量,提升了工作水平。

一是树立鲜明的选人用人导向,调动代表履职积极性。此次任免的8名区人大代表均为代表中履职积极性高、调研能力强、积极为民代言的人大代表。在年度履职积分排名中均排在前15%,6人本届以来提出代表建议均达到3条以上,闭会期间提出民情民意均超过10条。其中促进文化产业创新发展、打造15分钟便民生活圈、加大新兴青年扎根姑苏创新创业等8条建议被评为年度优秀建议。4人撰写的从平江古巷中探寻苏式生活典范的文化表达方式、古城重点历史街区更新利用定位研究、古城区老旧小区更新研究等4篇调研报告被评为年度优秀调研报告。这些代表被任命为街道工委副主任不仅起到了模范带头作用,而且可以更

好地组织、引导街道辖区的代表积极履职、有效履职。

二是拓宽选人用人渠道,形成街道工委工作合力。任免街道综合处处长或党政办主任为人大街道工委副主任有利于更好地统筹街道的力量,切实增强街道人大的工作力量。近年来,在代表周周行、社情民意联系日中代表收集反映的老小区无安全监控设施、社区居民活动场所不足等近600条意见建议,大多数反映的是本街道本社区的民生小事。这些问题的提出,在街道综合处或党政办的统筹协调下,能够更加高效准确地交办处理,更好地推动问题的解决,有利于提高代表履职的成效。

经过选拔产生这支队伍年龄相对年轻,学历较高,涉及教育、 文化产业、古城保护、社会治理等众多行业,这些骨干力量的加 入让街道工委的工作力量更强、效率更高、运行更活。

三、注重创新,激发强的动能

创新是推动工作开展的源泉和不竭动力。姑苏区人大常委会十分注重发挥街道工委勇于探索、创新实践的主观能动性,不断丰富代表活动形式,提升代表履职实效,形成了不少有特色有亮点的活动品牌。

一是树品牌,大力营造尊重首创的浓厚工作氛围。区人大常委会提出了"一街一品牌"的工作要求,推动街道工委开拓思路、积极创新,打造亮点、树立品牌,扩大代表履职活动的影响力。在鼓励基层勇于创新的浓厚氛围下,街道工委积极作为,敢于实践。推出了"板凳议事会""古巷朋友圈"等基层民主民意表达形式,

在钮家巷社区人大代表和居民一起围绕"古井老井保护"等开启了井边议事,逐渐发展为"板凳议事会",把民主议事阵地从井边延伸到背街小巷。2021年,街道工委进一步激发基层民主议事活力,凝聚古城保护合力,把民主议事阵地拓展为古巷"朋友圈"。用基层最直接、最鲜活的创新实践,生动诠释了全过程人民民主的深刻内涵和蓬勃活力。推出了"菜单式履职""进家教育实践、进站协商议事、进点征集民意的三进代表履职"等代表履职新模式,大大提升了代表履职实效。这些创新实践成为了街道工委服务保障代表履职的不竭动力,为街道工委开展工作提供了强大的动能。

二是树典型,大力提升人大工作质效。2017年,平江街道工委创新开展"今天我在岗,人大代表社区周周行"活动,大大提升了代表接待选民、联系群众的活动实效。2018年,区人大常委会通过了《关于开展"今天我在岗——人大代表社区周周行"活动的意见》,在全区推广开展代表周周行活动,着力推动代表接待选民活动的常态化、制度化。六年来,先后组织开展了2016场次周周行活动,其中主题周周行947场次,收集群众意见建议4047条,成为了姑苏人大开展密切联系群众的活动品牌。人大常委会通过社区周周行活动积极发挥了人大代表联系人民群众的桥梁作用,扩大了代表对常委会工作的深度参与,让群众切实参与到管理国家事务和社会事务中,让民主就在群众身边,看得见,摸得着,感受得到。

2017年,金阊街道工委推出了代表履职积分亮星制,根据履职得分评选代表星级,增强代表履职的主动意识和责任意识。 2018年,区人大常委会在此基础上出台了《姑苏区人大代表履职积分管理办法》,对全体区人大代表实行代表履职积分管理。通过不断优化代表履职积分指标,积极引导代表会履职、履好职、有作为。实行代表履职积分通报制度,每季度通报排名前 15%的代表,通报街道平均分排名,不断激励和引导代表积极履职,激励街道工委积极组织代表活动。自 2018年实行代表履职积分管理以来,代表履职登记次数逐年递增,从 2018年的 3422条到2023年达到 10389条,代表履职的热情得到进一步释放,代表履职更加规范有效。

这些由街道打造的创新案例得到了区人大常委会的及时提炼总结,在全区人大工作中推广,成为了姑苏人大的特色品牌工作。区人大常委会通过不断树立典型、推广典型,推动工作创新转化为实践成果,大大激发了街道工委的工作活力,提升了街道工委的工作质效。平江街道工委获评 2018—2022 年度全省人大系统先进集体。

探索兼职化配备人大干部队伍关键是发挥好这支队伍的作用,区人大常委会将继续秉承守正创新的工作作风,建机制、搭平台,不断激发街道人大队伍的强大活力,在谋实做实中不断创新。在服务保障代表履职、提升代表履职成效上,创新代表工作的载体和手段,改进代表活动的形式和方法,为人大工作高质量

发展注入新动能。在基层鲜活的实践中形成鲜明的时代特色、实践特色,充分彰显新时代人大工作的独特优势,丰富全过程人民民主的时代内涵。

本期责编:金琪、李慧慧

本刊发至: 区四套班子领导,

各街道、各部门、各单位主要负责人。